VII Всероссийская олимпиада по экономике для школьников

    24  а п р е л я   2002 г о д а

210 МИНУТ 






                             150 БАЛЛОВ

РЕШЕНИЯ   ЗАДАЧ

Задача 1. В уездном городе N всего 1 млн. жителей. Городские власти планируют построить в городе метрополитен. Сооружение тоннелей и станций, а также другие виды постоянных издержек оцениваются в 2,92 млрд. руб. в расчете на один год. (Считается, что в году 365 дней.) Переменные издержки( на одну перевозку одного пассажира неизменны и равны в среднем 1 руб. за 1 поездку. Каждый житель города в среднем совершает 2 поездки в день. 

а) Если городские власти будут держать цены за проезд на минимальном уровне, обеспечивающем отсутствие убытков, то какова была бы цена поездки на каждом метрополитене?

б) Если бы было построено два метрополитена, охватывающих весь город, из которых каждый обслуживал бы  половину жителей, то сколько бы стоила одна поездка на каждом метрополитене?

(5 баллов)

Решение:

а) Средние постоянные издержки при перевозке 1 млн. жителей 2 раза в день на протяжении 365 дней (т.е. для 730 млн. поездок) равны 2920/730=4. Средние общие издержки равны 4+1=5. Цена будет установлена на этом уровне, т.е. составит 5 руб. за поездку.
б) Средние постоянные издержки при перевозке 0,5 млн. жителей 2 раза в день на протяжении 365 дней (т.е. для 365 млн. поездок) равны 2920/365=8. Средние общие издержки равны 8+1=9. Цена будет установлена на этом уровне, т.е. составит 9 руб. за поездку.
Эта задача иллюстрирует ситуацию естественной монополии. 

Ответ: а) 5 руб. 
б) 9 руб. 

Задача 2. Много дней полз Путешественник по пустыне, волоча за собой мешок с драгоценными камнями. Он добрался до палатки с надписью «Соки-Воды. Это НЕ мираж!». В палатке Продавец готов был отдавать  по 1/3 литра воды за 1 драгоценный камень. Путешественник очень хотел пить и был готов отдать за 1-ый выпитый литр воды 144 драгоценных камня, за 2-ой отдать 36 драгоценных камней, за 3-ий- 16 штук  и т.д., по 144/Q2  драгоценных камней за Q-ый литр воды, и ни на сотую долю больше. (Драгоценных камней у него было достаточно). Путешественник приобрел у Продавца Х литров воды (Х – целое число), жадно выпил и уполз обратно в пустыню, оставляя за собой мокрый след. После его ухода у Продавца было 25 литров воды и 22 драгоценных камня. 

а) Чему равен Х? 

б) Сколько воды и драгоценных камней было у Продавца до визита Путешественника?

(5 баллов)

Решение:

а) Х можно найти из соотношения 144/Х2  и  3 (где 3 камня за литр берет Продавец). Важно, что Х – целое и то, что 144/Х2 не может быть меньше 3. Поэтому из двух целых чисел , Х=6, (144/36=4)  и  Х=7, (144/49= 2,94) надо выбрать Х=6, несмотря на то, что 2,94 почти равно 3. Итак, Путешественник приобрел 6 литров воды.

б) Если Путешественник приобрел 6 литров воды, он заплатил за них 6*3=18 драг. камней. Это  значит, что до его визита у Продавца было 25+6=31 литр воды и 22-18= 4 драгоценных камня.


Ответ: а) 6 л. 
б) 4 камня. 

Задача 3.

Точечная эластичность спроса на чипсы по доходу составляет 2. Доход потребителя увеличился на 2%. На сколько процентов (при прочих равных условиях) изменилась доля расходов на чипсы в общем доходе потребителя?

(5 баллов)

Решение:

По точечной эластичности можно найти на сколько процентов изменилось потребление товара (4%). Следовательно, доля расходов в неизменных ценах составит 1,04/1,02 от прошлого значения. Таким образом, увеличится на 2%.

Ответ: увеличится на 2%.

Задача 4. Когда-то на острове Ляп были деньги, но не было банков. Деньгами жителям острова служили большие круглые камни с дыркой посередине, чтобы удобнее было крутить их над головой, привязав веревкой. Всего на острове было 1024 таких камня. На остров приплыл мореплаватель Кук и открыл первое на острове Камнехранилище (далее - КЩ). Выяснилось, что при открытии КЩ каждый житель, имеющий деньги, половину из них притащил  в КЩ. Из принесенных денег, Кук половину держал под рукой, а половину отдавал взаймы всем желающим – покрутить.   

Из полученного кредита половина вскоре вновь попадала в КЩ… 

Чему равнялась величина денежного агрегата M1 на острове Ляп до и после открытия КЩ? 

(8 баллов)

Решение:

Из 1024 ден. единиц в КЩ будет отнесено 0,5*1024=512 ден. единиц, из них 0,5*512=256 отложено в виде резервов и на 256 увеличится денежная масса, т.е ден. агрегат M1, состоящий в данном случае из наличных денег и вкладов в КЩ увеличится до 1024+256=1280. Из новых 256 ден. единиц 0,5*256=128 вновь будут принесены в КЩ, что вновь приведет к росту денежной массы и т. д., в конечном итоге:

	
	
	
	
	
	
	
	Итого

	Денежная масса (M1)
	1024
	+256
	+64
	+16
	+4
	+1
	=1365

	Наличные деньги на руках
	512
	+128
	+32
	+8
	+2
	+1
	=683

	Принесено на вклады в КЩ
	512
	+128
	+32
	+8
	+2
	-
	=682

	Величина резервов
	256
	+64
	+16
	+4
	+1
	-
	=341

	Выдано кредитов (прирост M1)
	256
	+64
	+16
	+4
	+1
	-
	=341


Итак  M1 была 1024 и стала 1365. 

Ответ может получен с помощью формулы денежного мультипликатора 
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, где cr=1/1=1 ≈ 683/682 и rr=0,5=341/682, мультипликатор равен 
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 и ден. масса равна его произведению на ден. базу, т.е. 1024*2/1,5=1365.(3). Такой (нецелый) ответ также принимается, он отличается от приведенного выше потому, что допускает бесконечную делимость денежной массы (в таблице последний столбик тогда содержал бы цифры 1; 0,5; 0,5; 0,25; 0,25) и далее столбики шли бы до бесконечности, давая бесконечную геометрическую прогрессию.

Ответ: 1024 и 1365. 

Задача 5. За четыре  года с января 1996 по декабрь 1999 года уровень цен  увеличился на 284% при постоянном ежегодном темпе инфляции. В январе  2000 года Совет директоров Центрального Банка объявил о намерениях сократить годовую инфляцию до 10 процентных пунктов  путем ежегодного снижения темпов инфляции  на 20%.

Определите, сколько лет потребуется Центральному Банку для реализации своих целей.

(8 баллов)

Решение:

П4=P4/P0-1=2.84

P4=3.84 P0

P4=(1+ П1)4 P0

П1=( P4/P0)0.25-1=0.4

40%(1-0.2)t=10%

t=6.21 года


Ответ: 6, 21 года. 

Задача 6. 

Производственная функция фирмы монополиста описывается уравнением Q=L0.5K0.5 . Спрос на ее продукцию P=30-0.5Q. Фирма увеличивает запас капитала с 25 до 36 единиц. Определите ставку заработной платы, если известно, что оптимальное количество работников не меняется, а рынок труда - совершенно конкурентен.

(8 баллов)

Решение:

MRPL=MPL * MR
MPL= 0,5(K/L)0,5

MR=30-(KL)0,5

MPL1= MPL2= W

5*(30-5*L0,5)/(2*L0,5)= 6*(30-6*L0,5)/(2*L0,5)

L = (30/11)0,5
W = 15


Ответ: 15. 

Задача 7.

Суммарное количество депозитов, которое попадает в банковскую систему на втором этапе депозитного расширения в безналичной экономике, составляет     62,5 млн. долл., а на четвертом этапе – 40 млн. долл. Определите объем денежной массы. 

(9 баллов)

Решение:

D4=D0(1-rr)4 

D2=D0(1-rr)2

D4/ D2=(1-rr)2=0,64

rr = 0.2 = 20%

D0=D2/(1-rr)2

D0=97,65625 (млн. долл.)

M= D0/rr = 488,28125 (млн. долл.)


Ответ: 488,28 млн. долл. 

Задача 8. Среднегодовой темп экономического роста – 1,2% в год. Однако в текущем году в результате недостатка совокупных расходов экономика переживает циклический спад, и для достижения полной занятости в следующем году необходимо увеличение фактического ВВП на 15%. Естественный уровень безработицы составляет  6%. Известно, что рост безработицы на каждый процентный пункт приводит к увеличению отставания фактического ВВП от потенциального на 3 процентных пункта. Определите уровень фактической безработицы текущего года.

(10 баллов)

Решение:

Yф0/ Yp0 - 1= -k*Uцикл.

Yф1/ Yp1 - 1=0

1.15 Yф0 = 1.012Yp0 

Yф0/ Yp0 = 0.88

0.88 – 1 = -3*Uцикл.

Uцикл.= 4%

Uфакт.=10%


Ответ: 10%.

Задача 9. На государственной монопольной фабрике решили организовать выпуск 60-ти градусной водки. Однако, заботясь о здоровье нации, депутаты стали предлагать меры по ограничению ее потребления. Среди предложенных мер по результатам дневной сессии оказались:

· налог на потребителей в размере 50 руб. за ед.

· налог на производителей в размере 75 руб за ед.

· квота выпуска в размере 50 ед.

· минимальная цена покупки в размере 199 руб.

Прения шли долго и ожесточенно, но безрезультатно. В итоге было принято «соломоново решение» - ввести все указанные меры государственного регулирования. 

Оцените последствия данного решения при условии, что спрос на указанный товар по оценкам специалистов можно описать формулой Q=1040-4P, а общие издержки производства описываются функцией TC=Q2+10Q+1000. Были ли среди принятых мер избыточные, т.е. такие, которые не вносят дополнительного вклада в сокращение потребляемого количества указанного алкогольного продукта?

(12 баллов)

Решение:

Новое уравнение спроса: Q=840-4P
Новые предельные издержки: MC=2Q+85

Новая монопольная цена 
197,5;
цена покупки  197,5+50=247,5;
 монопольное количество  50.

Вывод: возможно существование двух ответов:

- все меры, кроме квоты выпуска в размере 50 ед., являлись избыточными;

- все меры, кроме введения налогов, являлись избыточными.

Задача 10. В Экономании живут только выпускники Высшей школы экономики, которые получают удовольствие исключительно от чтения лекций друг другу по экономической теории (E) и написания статей о снижении темпов экономического роста в развитых странах (A). Каждый из них может прочитать 10 лекций в неделю или написать 5 статей. Всего в стране постоянно проживает 1000 человек.  Величина удовольствия (U) зависит от количества лекций и статей:  U=E•A. Существует возможность выхода выпускников на мировой рынок лекций и статей, причем относительная цена благ на мировом рынке  равна 1. 

Определите оптимальное количество благ,  которое будет производиться и потребляться в стране без выхода на мировой рынок и с учетом возможности мировой торговли при условии, что жители стремятся к получению наибольшего удовольствия. 


















(12 баллов)   

Решение:

1) 0.1E + 0.2A =1 000

E = 10 000 – 2A

U = 10 000A – 2A2 ( max

U’=0 

10 000 – 4A = 0

A* =2 500

E* = 5 000

2) внутри страны 10E=5A
E=0.5A
На мировом рынке: E=A
Специализация на E ( E = 10 000 

U=E*A

PE=PA(
E*=A*= 5 000

ExE= 5 000

ImA= 5 000

Ответ: 5000. 

Задача 11. 

Сталь и куриные окорочка производятся и в России, и в США. Однако Россия имеет абсолютные преимущества в производстве стали, а США - в производстве куриных окорочков. Функции спроса и предложения стали имеют вид:

в США 


QDст=40-2Pст


QSст= -30+3Pст

в России 


QDст=50-2Pст

QSст=10+3Pст,

где Qст - количество стали, в тоннах, Pст - цена стали, в у.е.

Функции спроса и предложения окорочков:

в США

QDок=20-0.2Pок

QSок= - 5+0.3Pок
в России 

QDок=60-0.4Pок

QSок=20+0.1Pок
где Qок - количество упаковок куриных окорочков, Pок - цена упаковки, в у.е.

Американское правительство решило сократить импорт стали и установило пошлину в размере 1 у.е. на каждую тонну. Какова должна быть ответная мера российского правительства в виде аналогичной пошлины, чтобы 

компенсировать потерю выручки от экспорта стали в США.

(18 баллов)
Решение:

1) Exст= - 40+5P (Россия)
2) Exок= - 25+0.5P (США)

Imст= 70-5P (США)

Imок= 40-0.5P (Россия)

Exст= Imст= 15 Pст= 11

Exок= Imок= 7.5 Pст= 65

Tr = 165

3) При пошлине t=1

Exст= - 40+5(P-1)= - 45+5P (Россия)

Imст= 70-5P (США)

Exст = Imст= 12,5  Pdст= 11,5

Рsст=11,5-1=10,5

TR=131,25. Выручка сокращается на 33,75. 

4) Россия должна ввести пошлину t=t0 

- 25+0.5(P-t0)= 40-0.5P,

при условии t0*Qt=33,75

P = 65 + 0,5t0
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Оба варианта подходят, т.к. цены импортируемых окорочков будут меньше внутренних цен, однако, лучше установить меньший налог с большего объема импорта.

Ответ: 5, 5. 

Задача 12. 

Объем спроса заемных средств со стороны фирм по отношению к банковской системе  
[image: image4.wmf]C
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 (млрд. руб.) зависит от цены кредита - реальной ставки процента 
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 (%), под которую банк выдает кредиты, и описывается уравнением
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Предложение депозитов со стороны населения по отношению к банковской системе 
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 определяется ставкой процента по депозитам 
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 и описывается уравнением 
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Норма обязательных резервов составляет RR, коммерческие банки не держат добровольных резервов.

Прибыль коммерческих банков от депозитно-кредитных операций равна нулю.

Задания:

1. Объясните, почему объем кредитных средств, выданных банковской системой фирмам 
[image: image10.wmf]C
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 отличается от объема депозитов 
[image: image11.wmf]D
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. Выпишите уравнение, связывающее эти величины 

2. Объясните, почему ставка по кредитам отличается от ставки по депозитам. Выпишите уравнения, связывающие эти величины. 
3. Предположим, норма резервов составляет 50%. Какой будет общий объем депозитов и кредитов? Какие будут доходности по депозитам и по кредитам? 
4. Норма резервов снижается до 25%. Определите эластичности объема депозитов и кредитов по норме резервов. 
5. Определите, как изменится банковский мультипликатор. 

(25 баллов)

Решение:

1. Часть средств, полученных в форме депозитов, коммерческие банки держат в форме обязательных резервов, и лишь оставшуюся часть выдают в форме кредитов. Таким образом, объем кредитов меньше объема депозитов на размер резервов коммерческих банков,
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2. Часть средств, полученных в форме депозитов, коммерческие банки держат в форме резервов, и получают по ним нулевой процент. Тем не менее коммерческие банки платят проценты вкладчикам за полную сумму депозита, в том числе и за ту часть, которая пошла в резервы. Поэтому процент по кредитам должен быть больше процента по депозитам. 

Общая сумма процентных выплат по кредитам составляет 
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, по депозитам 
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. Из условия отсутсвия прибыли банка от кредитно-депозитных операций следует, что эти две величины равны
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Учитывая формулу, приведенную в пункте 1 данной задачи, мы можем записать
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3. Мы имеем следующую систему уравнений
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В уравнение (1) подставляем 
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 из (4), 
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 из (2), получаем выражение для 
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откуда для RR = 0.5 находим
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4. Повторяя решение пункта 3, для RR = 0.25 получаем
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Норма резервов сократилась в два раза (на – 50%), объем депозитов увеличился на 100%*8/40=20%, а объем кредитов на 100%*16/20=80%. Таким образом, эластичность депозитов по норме резеров составляет -0.4, а кредитов по норме резервов -1,6.

5. Банковский мультипликатор вырос с 
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Задача 13. На основании приведенных графиков построить соответствующие графики ТС, АС, AVC, AFC, MC.       

(25 баллов)

Решение:
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_1049211822.unknown

_1080379262.unknown

_1080379456.unknown

_1080841829.unknown

_1080979826.unknown

_1080841830.unknown

_1080841828.unknown

_1049211989.unknown

_1049212526.unknown

_1049212897.unknown

_1049212910.unknown

_1049212562.unknown

_1049212405.unknown

_1049212522.unknown

_1049212182.unknown

_1049212400.unknown

_1049212149.unknown

_1049211923.unknown

_1049211939.unknown

_1049211894.unknown

_1049207079.unknown

_1049208092.unknown

_1049211612.unknown

_1049211657.unknown

_1049208143.unknown

_1049208251.unknown

_1049208064.unknown

_1049206967.unknown

_1049207011.unknown

_1049206962.unknown

